

全区司法行政系统全力构建未成年人综合保护大格局

扎实推进2023百日攻坚行动

呼和浩特讯 自治区司法厅把维护未成年人合法权益作为工作重点,积极发挥职能作用,严格落实“宣、援、助、救”工作机制,为未成年人提供全方位、多维度的法律服务,构建未成年人综合保护大格局,全方位营造未成年人健康成长法治环境,全面推动2023百日攻坚行动,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障提供坚实法治保障。

以法“润”心,全覆盖抓实普法宣教机制。严格落实“谁执法谁普法”责任制。印发《内蒙古自治区国家机关年度“谁执法谁普法”普法责任清单》,将未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等相关法律法规纳入自治区高级人民法院、人民检察院、团委、妇联、教育厅、民政厅等单位普法责任清单,动态监测普法工作进展,确保“谁执法谁普法”责任制落到实处。强化法治教育宣传,筑牢校园安全防线。全面推动各级各类学校落实《青少年法治教育大纲》,全区2800多所中小学校开设《道德与法治》课程,配齐配强法治副校长,常态化开展以案释法、专题报告、法治讲座等活动。全区建成青少年法治教育实践基地90多个,27.3万名中小学生参加“学宪法讲宪法主题班会”、宪法朗诵、宪法征文等活动。联合自治区未成年人保护工作领导小组办公室开展自治区第一届优秀青少年“模拟法庭”评选活动,引导学生“沉浸式”学法用法。创新模式推动未成年人

法治宣传入脑入心。呼和浩特市在每年4月、9月组织开展“开学季未成年人普法宣传周”活动,同时将法治知识在中考占比提升到7.6%。鄂尔多斯市策划举办“关注未成年人成长,共同缔造幸福童年”宣传周主题教育活动。赤峰市组织建立未成年人普法讲师团,启动“女童保护”未成年人防性侵教育一校一讲师工作,打造形成“叮咚法律宣讲团”“丽丽工作室”等一批未成年人司法保护工作品牌。

以法“暖”心,全链条抓实法律援助机制。开辟“绿色通道”提升未成年人法律援助优先级。遵循“优先安排、优先办理、优质服务”“三优”原则,开辟未成年人法律援助“绿色通道”,对公安、检察院、法院通知辩护的未成年人刑事案件,第一时间指派通晓未成年人心理特点、办案经验丰富的律师担任辩护人。截至目前,全区各级法律援助机构为未成年人提供法律援助服务1728人次。创新定制公共法律服务热线“未成年”版。创新实现内蒙古“12348”公共法律服务热线平台与内蒙古12355青少年服务平台互联互通,遇有未成年人法律咨询第一时间接听,不仅为广大青少年提供法律帮助,更为青少年提供心理疏导,化解未成年人矛盾纠纷,取得明显社会成效。截至目前,内蒙古“12348”公共法律服务热线话务量26万余通,接通率97.70%,满意度99.95%。

以法“归”心,全过程抓实社矫监管机

制。坚持分类管理,注重隐私保护。全区各级社区矫正机构在对未成年人社区矫正对象实施社区矫正过程中,根据年龄、心理特点、成长经历、犯罪原因、家庭监护教育条件等情况,采取有针对性的矫正措施。坚持强化矫治,注重行为监管。将监护人吸收为矫正小组成员,建立常态化沟通联系机制,督促监护人履行监管、抚养、管教职责。落实每日签到制度,及时掌握未成年人社区矫正对象动态,将管理落到实处。坚持教育为主,注重心理疏导。通过“四突出”“四必谈”教育矫正模式,及时掌握未成年人矫正对象的生活、思想动态等情况,依托社区矫正中心、综治中心等地,常态化开展心理健康服务系列活动;联合学校引入心理、法治教师进行心理疏导与法治教育,帮助提升家庭教育水平,今年以来共开展心理辅导319人次。坚持落实帮扶,注重用心用情。联合民政、团委、妇联等单位对矫正对象进行关爱帮扶,协调劳动就业部门有针对性地开展工作技能和就业技能培训,促使他们成为自食其力的劳动者。2022

年以来,全区共有1152名未成年人解除社区矫正,回归家庭和社会。

以法“启”心,全方位抓实教育改造机制。加强未成年犯监区规范化建设。针对未成年服刑人员特点,积极推进监狱管区标准化规范化精细化建设,做到对服刑人员活动空间、行为规范、会见帮教等方面进行分级处置。持续抓好基础文化教育。将未取得初中毕业证的未成年服刑人员列为九年义务教育对象,分为小学班,初一班、初二班、初三班及扫盲班,从文化教育、思想教育、法治教育、心理矫正等多方面入手,全方位提升未成年人犯罪教育改造质量。同时与技术学校合作,构建未成年人职业教育网络,为未成年服刑人员融入社会打下基础。全面提升思想道德素质。坚持组织未成年服刑人员参加各类文体活动,由管区民警讲解新中国史等理论知识,组织观看红色影视作品,开展演讲、唱国歌、宣誓等一系列活动,充分调动服刑人员改造积极性。

(自治区司法厅供稿)



开展维稳宣传 守护军地安全

近年来,乌兰察布市四子王旗白音朝克图镇部分牧民无视军事管理区规定,擅自或非法进入部队实射实投实爆训练场偷偷放牧,挖捡倒卖炮弹残片,干扰了战备训练,危及了公共安全。针对上述情况,四子王旗公安局白音朝克图派出所不断加大宣传教育力度,组织民辅警开展巡回宣传活动,教育辖区居民自觉遵守相关法律法规和军事管理规定,共同守护军地安全稳定局面。

郭 成
侯 伟
李艳萍
刘利允 摄



加强警银沟通联动 共筑反诈坚实防线

银行作为交易媒介,在防控电信诈骗过程中承担着保障客户资金安全的防火墙作用。近年来,工商银行内蒙古分行积极贯彻落实电信反诈工作要求,持续加强与公安机关、反诈中心沟通协作,共同构筑电信反诈坚实防线。2022年以来,累计向自治区公安厅及各盟市公安局反诈中心派驻16名专职工作人员,从事银行账户查询、冻结、扣划、返还资金、法律文书文件传递报送等工作,确保第一时间响应紧急止付指令,配合公安机关推进防范电信网络诈骗工作。

2023年11月2日,鄂尔多斯康巴什居民卫某突然接到陌生来电,询问是否需要贷款。随后卫某添加“客服”企业微信,扫描对方提供的二维码,填写“贷款申请资料”。“客服”向卫某发送网址链接,要求卫某点击链接并填写收款卡号,称因银行卡号有误,账号被银保监局冻结,需要交2万元解冻金。

卫某信以为真,将2万元打给对方账户,当再次询问“客服”时,对方又称链接点错了,还需要重新打款2万元。卫某意识到自己被骗,立即前往鄂尔多斯市反诈中心求助。民警了解事件经过后,第一时间与工商银行派驻鄂尔多斯市公安局反诈中心的人员开展紧急止付,通过联合查询、冻结,成功挽回2万元的损失。

工商银行内蒙古分行向反诈中心派驻专职工作人员以来,全力配合公安机关开展账户管控工作,主动履行国有大行社会责任,展现出专业的技能素养和积极主动,认真负责的良好精神风貌,以高度的责任感守

护人民群众财产安全,用现实成绩验证了警银联动“1+1>2”模式的有效性,得到公安机关的高度评价。

下一步,工商银行内蒙古分行将持续做好账户风险防控工作,积极开展防范电信诈骗宣传培训,及时收集和整理新型外部欺诈手段特征,制定行之有效的防范措施,不断提升员工拦截电信诈骗的能力,主动加强与属地公安机关的沟通协作,积极配合公安机关对不法分子实施精准打击,建立多层次联防联控长效机制,为营造稳定和谐的金融环境贡献工行力量。

(工商银行内蒙古分行供稿)

农业农村部多方面支持内蒙古生态农牧业发展

呼和浩特讯 为贯彻落实《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》),11月27日,农业农村部拟通过《内蒙古生态农牧业发展战略合作框架协议》,从政策、资金、技术等多方面支持内蒙古生态农牧业发展。

据了解,《内蒙古生态农牧业发展战略合作框架协议》共提出25条合作事项,涉及生产、精深加工、饲草业、种业、奶业等产业发展的多个重点环节,覆盖农牧业产业链上下游,着力提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力。

“《内蒙古生态农牧业发展战略合作框架协议》内容有项目、有政策,还有资金跟进,将为内蒙古发展生态农牧业提供有力支持。”自治区农牧厅规划处处长黄伟说。

《内蒙古生态农牧业发展战略合作框架协议》由自治区农牧厅起草,通过与农业农村部多次对接,将于近期签署协议。同时,为更好贯彻落实《意见》和推进协议,自治区农牧厅已经形成了包括加强农牧业基础设施建设、强化水资源保障能力、深入开展农牧业面源污染防治等8个方面共37条具体举措,并逐项明确年度目标任务和责任部门,确保每一项任务落地见效。

(据《内蒙古日报》韩雪茹)

呼和浩特直飞曼谷航线正式复开 边检站保障旅客顺利通关

呼和浩特讯 11月25日上午7时54分,由泰国越捷航空公司执飞的VZ3518次航班抵达呼和浩特白塔国际机场,9时45分,VZ3519次航班载运着出境旅客顺利起航,此举标志着由呼和浩特直飞曼谷的国际旅游包机航线正式复开,呼和浩特出入境边防检查站圆满完成了首班入境边防检查任务。

为确保首航安全、快速、顺畅,呼和浩特出入境边防检查站主动与呼和浩特市口岸办、航空公司、口岸各联检单位协调联系,认真研究查验措施,提前组织开展了专题授课培训,制定了专项勤务方案,并在首航当天,按照既定方案增派执勤警力、优化验放程序,有序做好旅客的通关咨询工作,以最短的时间、最高效的服务为搭乘首航班机的43名入境旅客和170名出境旅客办理通关手续。

(刘起超)